
����                      ���	
و�� 
ٔ
��� ا�+ ��� ا����	ع ا������  : ا���� ا�  ا*ح�	ء: ا��'ا�$ ا�&	%$                
	دة                 ��	ع ا���! � وا���

�����ن ��ش ��ش �
�د ���ن: ا�د��ور  

  أ�واع ا������ت:   ا�درس ا�ول

ت ��و�
 إ�� ����ن�

ت ا��و��� �دورھ
 إ�� ����ن .�و��� و����: ����م ا����
  .إ���� ور����: و��دا��، ����م ا���

 *���   :ا������ت ا��و

- �����
ت ��ون !�  ورة ��ر �دد�� و� ���ن ھ� � :ا������ت ا�
� �"#

���، ذ�ر أو أ�*�: �*ل ��)�ر ا�'�س. ���%
 ا��$��'���زوج، أ�زب، �ط"ق، : أو ا�-
�� ا

 . أر�ل%�
� ���ن أن �ر�ب !3 
�6
را�%
(����ز ���4(  
��8 ،9*� ��

���و�ط ا�-�� ��#

ت ر��
�- 
� !#ل 8ي !�3 �ن ���� ا�3$
ت، و� ���ن أن �'ري �"�% ;�8

9� ���ن أن �-�ب ��و�ط ا�'�س �*.  


 ،��ون !�  ورة ��ر �دد�� :ا������ت ا�ر���� -%�"� ���

ت ا����8 ھو ��"�� ا��$
#"� وا��ر��ب ��ن . و� ���ن إ'راء ا�>�"�
ت ا�-��
وا�$رق ���%
 و��ن ا���

ت، �*ل ���وى ا��>"�م . ا�3$
ت�

ت ا��ر����� �ر��ب ا����

�وي  –��و�ط  –ا��دا3� (���ط�? !� ا���*– �
'�إط
ر، �ون �-�م، �ون (� ظ��ا����وى ا���، أو )>
  .!�9-ظ !� ھذا ا��ؤال أن ھ�
ك �وع �ن ا��$
#"� وا�ط���� ��ن ا��6
رات. )  ��$�ذ


ب ��و�ط أ��
ر ا���-و*�ن :ا������ت ا�����* �-� ،
%�"� ���

ت ���ن أن �'ري ��"�
ت -��
�� �  .)دون !3
ت( ، أو ��و�ط أ'ورھم)دون !3
ت( ھ


ظ��  01:   

- ��
  أ�ف دج 40أ�ف دج            أ�*ر �ن  40أ�ف إ��  20أ�ف دج          �ن  �20م أ'رك؟   أ�ل �ن      : أذا ���4
 ا���-وث ا��ؤال ا��

3
ت! �
�� ��; ��ون !'��ت ا
  .!Iن ھذا ا��ؤال �>��ر �ؤ� �و��
 ر���
، 8ن ا-��

- ���

�� أ'ره !�%
 ��"�;، !Iن ا��ؤال ھ�
 �>��ر ���
...........   �م أ'رك؟ :       أ�
 �و ���4
ه ا��ؤال �
�طر��� ا����� �-
�� ;� 
  .و�ر��


ت إ���� :02 � 
ظ��

ت ا�ر���� إ�� ���

ت ر����، وا����

ت ا����� إ�� ���
  .��ن ا�>�س ��ر  -�K. ���ن �-و�ل ا���

  )ا����(*م إ�� �'
-%م أو ر�و�%م ) ر����(إ�� ر��%م دا6ل ا���م ) ا�����(�ل �>د�ت ا����9ذ �-و: �*
ل

����  14  10  13  17  9  11  8  12  
�  ر�����
  ا�را�?  ا�*
�ن  ا�6
�س  ا��
�?  ا8ول  ا�*
�ث  ا��
دس  ا�*

'K  إ�����  K'
� K'
� K'

'K  را�ب  �
'K  را�ب ��  

  

)"���
   ا��ز�� ا��ر�ز���&���س :   ا�%��" ا�درس  )ا���و�ط ا�
 ��

ت ���� ��ر ��و��و!� . ھو �'�وع ا���م ���و�
 �"� �ددھ
  X ا���و�ط ا�-��
��� ��
  .ھذا ا�>� ر ���طرق �طر��� -�
ب ا���و�ط ا�-�

 

  

8��
رھم 44- 49 -36  -  24 -36 - 35 - 47 ��

ل  .، أ-�ب ا���و�ط ا�-�*� :��"� 
 - 22- 52 -45 : د��
 ��م أ��
ر �Lرة ��-و*�ن ��

) / X = )45+52+22+47+35+36+24+36+49+44:  ا�-ل  ��� 39=  10/  390=  10

  )ا-�
راف ا��+��ري(  ا��(�ت �&���س :   ا�%��ث ا�درس

�ھو ��و�ط ا�-راف ا� S ا��-راف ا��>�
ري�

�نوھو ا�'. ��م �ن ��و�ط%
 ا�-���"� �S ذر ا��ر��>
2

 

 

 


ر: �*
ل��P� ق�
  .ا�-را!%
 ا��>�
ري، ا-�ب �ن طر�ق �>ط�
ت ا��*
ل ا��

  :ا�-ل

942 = (10-1) /     104.66                          -�
ب ا���
�ن                    :او-    = S
2  

 


ري                          -�
ب ا��-راف ا��>�: %����            = 104.66√  10.23   S =                             

  ا8!راد
      

1  45  6 36 

2  52  13 169 

3  22  -17 289 

4  47  8 64 

5  35  -4 16 

6  36  -3 9 

7  24  -15 225 

8  36  -3 9 

9  49  10 100 

10  44  5 25 

  390  0  942 

   



����                      ���	
و�� 
ٔ
��� ا�+ ��� ا����	ع ا������  : ا���� ا�  ا*ح�	ء: ا��'ا�$ ا�&	%$                
	دة                 ��	ع ا���! � وا���

�����ن ��ش ��ش �
�د ���ن: ا�د��ور  

  ا���2ر ا�1ر0��ت ��ن ��/�ر�ن �و���ن:   ا�را�. ا�درس


 �>��ر !ر#�� !
ر���، و���6دم ا��6
ر �
ف �ر��?...)'�س، و#>�� ا'��
���، ���وى ��ظ��� (��د�
 ��ون �د��
 !ر#�� ��)�راھ
 �و��
ن %�I! ، Khi
�ن أ'ل  2


  .ا��6
رھ


ث �ن -�ث ا����: �*
ل����0.05� ��د ا-��
ل 6ط4 وى ا���ظھ�
ك !روق ا- 
��3 دا�� ��ن ا�ذ�ور وا.  

  .ا���
ر�� ��ن ا������ن �"-�م �"� د��� ا�$روق: %��%�-�
ب �
ف �ر��? ا�'دو���،  : %����-�
ب �
ف �ر��? ا��-�و��، : أو- :���ون ا�
ل ��3 % %� �را
ل

��4
 ا��ؤا��ن ا��
���ن �"� ���� �ن � 

�ل و�
�"�، ھ�
 ��100$�رض أ��� :�� 
�واك ا���ظ���؟ �� د ا��>رف ��
 إذا �
ن ھ�
ك ����ز -�ب ا�'�س �
 '��ك؟ و �

���

ت !� 'دول �- "�
 �"� ا���
R3 ا���

ت ا��وظ�ف وا��ر��� دا6ل ا��ؤ���، و�>د �$ر�S ا����"�� �!:  

  ا��'�وع  �ون ��$�ذ  �ون �-�م  إط
ر  
  60  40  15  5  ذ�ور
  40  10  15  15  إ�
ث

  100  50  30  20  ا��'�وع
  

Khi �>��د �"� ا��6
ر �
ف �ر��? �ن أ'ل ا��6
ر  -� ھذه ا�$ر#��: ا�-ل
  : ا�ذي �
�و�; 2


ھ� ا����� ا���و�>� : fe (expected frequency)     :-�ث%�
�- 
��"� �    .ا��

: (observed frequency)  fo              ھدة
Lا����� ا�� �   .ا��� �'دھ
 دا6ل ا�'دولھ


ب ا����� ا���و�>� �-�fe  �"� �'و���م ا���� 
� �'�وع ��ودھ! 
!�- ل  )100!� ��ر���
 ھذا ھ� (ا��'�وع ا��"� �">��� ��ل 6
�� ��وم �#رب �'وع �طرھ


ھدة Lا���م ا�� ��، -�ث ا���م �
�6ط ا�>ر�ض ھ�
� ا�'دول ا��! K#ا��و R3
  .��feو�>� وا���م ا��
3"� أ�$"%
 ھ� ا���م ا�،  fo�"� ا���

  ا��'�وع  �ون ��$�ذ  �ون �-�م  إط
ر  

  ذ�ور
5  

12  
15  

18  
40  

30  
60  

  إ�
ث
15  

8  
15  

12  
10  

20  
40  

  100  50  30  20  ا��'�وع
� ا�6
�� ا��#""� �
�ر�
دي، �و "�
 �"���� ا���و�>� !6 ���

ت  x 30/(100 =6  20: (�ن طر�ق ا�>�"�� ا���
  .�$س ا�>�"�� �م ا'راؤھ
 ����� ا�6

 
  :ا��
�و��  
��ب 4��� ��ف �ر��.اTن �����

                   (5-12)
2
       (15-18)

2
          (40-30)

2
           (15-8)

2
              (15-12)

2
             (10-20)

2 

                      12               18                    30                      8                        12                       20                                        

    Khi
2 

=     4.08     +      0.5         +      3.33        +        6.12        +          0.75      +        5            =     19.78  

  

ط? ا-��
ل ا�6ط4 ا��و'ود !� ا���
ؤل �>د�
 �م -�
ب ���� �
ف �ر��? ا��-�و��، ��وم �-�
ب �
ف �ر��? ا�'دو����� �'��� �� ھو (، وھ�

 ا�-��
*� �أو  0.05!

��'"�ز��و��ن در'� ا�-ر��)  5%
� ، df )degree of freedom( ر����$�
�) ddL   )degré de liberté، و��
� ا�'دول ا��!:  
  

  

  

  

  

  

  

  

Khi
2 

=  + + + + + 
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و�� 
ٔ
��� ا�+ ��� ا����	ع ا������  : ا���� ا�  ا*ح�	ء: ا��'ا�$ ا�&	%$                
	دة                 ��	ع ا���! � وا���

�����ن ��ش ��ش �
�د ���ن: ا�د��ور  

���
  3 -1(= 1x 2= 2(x)1-2) = (1-�دد ا8��دة (x)1- �دد ا�8طر: (�-�
ب در'� ا�-ر�� ��وم �
�>�"�� ا��

� ا�'دو �
�-رف  0.05��د ��
ط>� ا-��
ل ا�6ط4 ! 

وي  �L? در'� ا�-ر�� ا��� ر�ز �%�� 
��ف �ر��. وھ� ����   5.991ا����� �- ل �"�   2وا��� و'د�
 أ�%

  .ا�6دو���


ر�� ��ن ���� �
ف �ر��? ا�'دو��� ���
3� �ن أ'ل ا�6
ذ ) 19.78(و���� �
ف �ر��? ا��-�و�� ) 5.991(اTن و�6Uر 6طوة ��وم �
 -���ول أو ر!ض (ا��رار ا


 أن) ا�$ر#���"�:  

-  ��
- ��3
(��ول أن ا�$ر#�� ا��د�"� ���� �
ف �ر��? ا��-�و��  أ��ر �ن�
�ت ���� �
ف �ر��? ا�'دو��� !
�م ��-�ق، و�ذ�ك ���ل ) ا��� ��ر �و'ود !روق دا�� ا- 
�3
(ا�$ر#�� ا� $ر�� 
  ).ا��� ��ر �>دم و'ود !روق دا�� ا- 


�ت ���� �
ف �ر��? ا�'دو���  -� ��
- �
ف �ر��? ا��-�و�� ��ول أن ا�$ر#�� ا��د�"�  �ن أ8/ر!� ����)
�3
، و�ذ�ك ت��-��) ا��� ��ر �و'ود !روق دا�� ا- 
�3
(ا�$ر#�� ا� $ر��  �ر!ض
  ).ا��� ��ر �>دم و'ود !روق دا�� ا- 


ف �ر��? ا��-�و�� ��ول أن ا�$ر#�� ا��د�"�  أ8/ر �ن�ر��? ا�'دو���  !� ��ر���
 ھذا !Iن �
ف ****� ����)
�3
  ، ��-��ت) ا��� ��ر �و'ود !روق دا�� ا- 


ث �ن -�ث ا����وى ا���ظ��� ��د ا-��
ل 6ط4 أي ��  .0.05أن ھ�
ك !روق ا- 
��3 دا�� ��ن ا�ذ�ور وا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



����                      ���	
و�� 
ٔ
��� ا�+ ��� ا����	ع ا������  : ا���� ا�  ا*ح�	ء: ا��'ا�$ ا�&	%$                
	دة                 ��	ع ا���! � وا���

�����ن ��ش ��ش �
�د ���ن: ا�د��ور  

 >د��        #>�$�                    ��و�ط�                       �و��        �و��                       ��و�ط�                         #>�$�           ��            

  ����نا���2ر ا�1ر0��ت ��ن ��/�ر�ن :   ا��2�س ا�درس

3� ا���
�ب ھو �>
�ل ار��
ط ��ر�ون... )ا��>د��و�ط ��
رات (���
س ا�'
ه 'ر دون !3
ت، ا�8ر دون !3
ت، �*ل ا�>اذا �
�ت �د�ك !ر#�� �%
 ��)�ران ���
ن 
 -�  .إ�I!  ،Vن ا��>
�ل ا


ه وا��وة+ 1و  -1و�>
�ل ار��
ط ��ر�ون ��راوح ����; ��ن '��  .، و��ون ا�-�م �"�; ��>�
ر�ن، ا


رة���ون ا�'
ه ا�ر��
ط طرد�
 اذا      :
�ثLت ا�

رة �>
�ل ا�ر��
ط �و'��، و����
 إ Lت ا�

�ل ا�ر��
ط �
���ذا �<�.  

  .   0.332و  0إذا �
�ت ����; ��ن  ، و#>�$
  0.665و  ����0.333; ��ن و ��و�ط
 إذا �
�ت ،  1.00و  ��0.666>
�ل ا�ر��
ط ��م  ا�&��� ا��ط�&���ون ا�ر��
ط �و�
 اذا �
�ت            

   :ا�(�ل ا����" �و90 ����� ا�و8ف

�����                                                                                    طرد��                                                           

  

  

                    1-                        0.666-                     0.333-                            0                          0.333+                  0.666         +            1+                                 

  

  :أ�%��
  ���9   �����   ��و�ط�  - 0.591    ���9    �����    �و��  - 0.821    ���9    طرد��    �و��  0.951

  ��و�ط����9   طرد��      0.455    ���9   طرد��   #>�$�  0.168    ���9    �����    #>�$�  -  0.245

0.369      1.000      0.912 -    

0.099-      1.000 -      0.616    

  
  


ز  !�ا�>�ر و���9; �4'ور ا�>
�"�ن �د��
 درا�� ��وا�%
  :�ط��ق(�

ت  –�ؤ��� �و��

��وظ$�نا�6
 � �د�ر�� �وق أھراس، و�>د '�? ا���� ��
  :�و "�
 �"'دول ا��
  

  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  ا�>
�ل
  42  58  26  39  55  47  21  34  46  54  27  22  ا�>�ر

55  66  37  35  70  58  30  34  55  65  28  32  )�
�8ف د��
ر(ا8'ر  
  

"%

ز�
 ط��>� ا�>��9 ��ن ��ر ا�>
�"�ن وأ'ورھم  :ا����ؤل ا��(�
  ؟!� �ؤ��� �و�

زطرد�� �و��  ���9ھ�
ك : ا�$ر#�� ا��-*��(�
  .��ن ��ر ا�>
�"�ن وأ'ورھم !� �ؤ��� �و�

  

 :ا�
ل
 


د ���� '����

�ل ا�ر��
ط ��وم ��ط��ق ا��
�ون ا��<�:  
 

 

 

 

 

  :-�ث

n    رف �4!راد ���� ا��-ث<� 
  .ھ� �دد ا���-و*�ن أو �

X    ا�>�ر(ھو ا���)�ر ا�����ل(  

Y    ?�
  )ا8'ر(ھو ا���)�ر ا��

� و��ط��ق �
�ون �>
�ل ا�ر��
ط ��ر�ون"� 

ج �-�
ب ��-�:  

X��ود !�;  
  .*م �-�ب �'�و�;   2

Y��ود !�;  
  .*م �-�ب �'�و�;  2

  .*م �-�ب �'�و�;  X.Y��ود !�; 

  

  
  

�"� 
  :!�'د �

                           12 x 24327   –      471 x 565                                      291924   -   266115                      25809                  25809                                                                   

r =                                                                                                       =                                               =                                  =                       = 0.937 

      √12	x	20401 − 221841	  √12	�	29353	 − 		319225              √22971      √33011           151.56 x 181.68       27537,16                                                                          

 

 S"�� ل ��ر�ون�
<� ����0.937  

)أي أ�%
 �و��( 1و  0.66وأ�%
 ��راوح ��ن ) ا�>��9 طرد�� أي أن(�9-ظ أن ���� �>
�ل ا�ر��
ط �و'�� % � �  :، و��; !�د �-��ت ا�$ر#�� ا��-*�� ا��

  .��ن ��ر ا�+����ن وأ6ورھم <" �ؤ��� �و���/�زطرد�� 4و��  � �4ھ��ك 

 

X.Y Y
2
 X

2
 

 Y ا�6ر
 )����ف د���ر(

 ا�+��ل X  ا�+�ر

704 1024 484 32 22 1 

756 784 729 28 27 2 

3510 4225 2916 65 54 3 

2530 3025 2116 55 46 4 

1156 1156 1156 34 34 5 

630 900 441 30 21 6 

2726 3364 2209 58 47 7 

3850 4900 3025 70 55 8 

1365 1225 1521 35 39 9 

962 1369 676 37 26 10 

3828 4356 3364 66 58 11 

2310 3025 1764 55 42 12 

24327 29353 20401 565 471   
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و�� 
ٔ
��� ا�+ ��� ا����	ع ا������  : ا���� ا�  ا*ح�	ء: ا��'ا�$ ا�&	%$                
	دة                 ��	ع ا���! � وا���

�����ن ��ش ��ش �
�د ���ن: ا�د��ور  

 �و��                         �و��                       ��و�ط�                         #>�$�           ��>د��        #>�$�                    ��و�ط�                  

  

  ا���2ر ا�1ر0��ت ��ن ��/�ر�ن ر����ن:   ا���دس ا�درس

�3� ...ا�8رة -�ب �
ر�V ��9ده  اذا �
�ت �د�ك !ر#�� �%
 ��)�ران ر���
ن �*ل �ر��ب ا��"��ذ !� ا���م -�ب �>د�;، �ر��ب ا�>
�ل !� ا��ؤ��� -�ب أ'ره، �ر��ب ا�ط$ل !
 -�إ�I!  ،Vن ا��>
�ل ا

  .ا���
�ب ھو �>
�ل ار��
ط ���ر�
ن


ه وا��وة+ 1 و -1و�>
�ل ار��
ط ���ر�
ن ��راوح ����; ��ن '��  .، و��ون ا�-�م �"�; ��>�
ر�ن، ا


�ث:     ���

رة �>
�ل ا�ر��
ط �Lت ا�

رة �>
�ل ا�ر��
ط �و'��، و����
 إذا �Lت ا�
  .��ون ا�'
ه ا�ر��
ط طرد�
 اذا �

  .   0.332و  0، و#>�$
  إذا �
�ت ����; ��ن  0.665و  ��0.333و�ط
 إذا �
�ت ����; ��ن ، و  1.00و  ��0.666>
�ل ا�ر��
ط ��م  ا�&��� ا��ط�&���ون ا�ر��
ط �و�
 اذا �
�ت            

   :ا�(�ل ا����" �و90 ����� ا�و8ف

                                                                                                                                  �����  طرد��           

  

  

                    1-                        0.666-                     0.333-                            0                          0.333+                  0.666                     +1                                 +

  

  

  :أ�%��
  ���9   �����   ��و�ط�  - 0.591    ���9    �����    �و��  - 0.821    �    طرد��    �و����9  0.951

  ���9   طرد��    ��و�ط�  0.455    ���9   طرد��   #>�$�  0.168    ���9    �����    #>�$�  -  0.245

0.369      1.000      0.912 -    

0.099-      1.000 -      0.616    

  
  


ت ا�6
 � ��ن �>د�ت ا6و�;�ر��ب ا�ط$ل !� ا�8رة و���9; ��ر��ب �>د�; �د��
 درا�� ��وا�%
  :�ط��ق�
� أط$
ل  4�07ط$
ل إ-دى ا�8ر ا��� ���ون �ن ، و�>د '�? ا����
  :�و "�
 �"'دول ا��
  

  7  6  5  4  3  2  1  �ر��ب ا�ط$ل !� ا�8رة
  7  5  6  4  3  1  2  �ر��ب ا��>دل

  
"%
  ؟�ر��ب �>د�;  و��ن!� ا�8رة  �ر��ب ا�ط$ل�
 ط��>� ا�>��9 ��ن  :ا����ؤل ا��
� ا�8رة و��ن �ر��ب �>د�;��ن �ر��ب ا�ط$ل ����� ��و�ط�  ���9ھ�
ك : ا�$ر#�� ا��-*��!.  

  

 :ا�
ل
  

D
2

 D = (RX - RY) 
ا�ر��� ��ن 

  �>د�ت أ6و�;
ا�ر��� ��ن 
 n  أط$
ل ا�8رة

1 -1 2 1 1 

1 1 1 2 2 

0 0 3 3 3 

0 0 4 4 4 

1 -1 6 5 5 

1 1 5 6 6 

0 0 7 7 7 

4 
    

  
                    6 x 4                        24                       24                      
rs = 1 -                         = 1 -                      = 1-                     = 1 – 0.071   = 0.929                                       
                7 ( 7

2
 -1)                  7 x 48                   336  

 
 S"��  ن

�ل ���ر�<� ����0.929  


، )4و��أي أ�%
 ( 1و  0.66وأ�%
 ��راوح ��ن ) أي أن ا�>��9 طرد��(�9-ظ أن ���� �>
�ل ا�ر��
ط �و'�� % � �  :و��; !"م ��-�ق ا�$ر#�� ا��-*�� ا��

� �4ھ��ك   �����  .��ن �ر��ب ا�ط1ل <" ا��رة و��ن �ر��ب �+د�B ��و�ط�

  
  
  
  
  
  


